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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA STRAORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE 
DEL GIORNO 21/03/2016 - ORE 20.30 
 
 
L’anno duemilasedici il giorno ventuno del mese di marzo alle ore 20.30 nella Sala Consiliare sita a 
Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, si è riunito il Consiglio 
Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente 
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore Assente * * 
Oriana Galletti Consigliere Presente 
Maria Francesca Caniato Consigliere Presente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere Assente * 
Federico Venturini Consigliere Assente 
Roberto Bernardi Consigliere Assente 
Daniela Anselmi Consigliere Assente 
Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 
Vanda Bernardi Consigliere Assente 

 
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di segretario il Sig. Errico 
Vincenzo, Segretario Comunale. 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n. 6  
Consiglieri,  più il Sindaco, assenti n. 6   (  Consiglieri : M. Liotta, S. Salluzzo  F. Venturini, R. 
Bernardi, D. Anseli e V.  Bernardi ). 
Sono presenti in aula Il Revisore  dei conti  e la responsabile dell’ufficio di ragioneria, L. Poli. 
 
Alle ore 21.07 entra in aula l’assessore esterno I. Ghinello 
 
Il Sindaco , illustra la risposta all’interrogazione del 22 febbraio 2016, presentata dal Consigliere L. 
Mengoli , in data 22.02.2016, ed acquisita al protocollo del Ente, in pari data ,  al n. 2969, del 
Gruppo consiliare “ Bentivoglio Solidale” relativa alla “ Situazione abitativa degli appartamenti 
ACER e  comunque a disposizione dei servizi sociali nel nostro Comune”di emergenza abitativa. 
 
Nel corso della relazione illustrativa, ENTRA IN AULA IL CONSIGLIERE S: SALLUZZO. Ore 
20.49. Presenti n. 8. 
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A conclusione della relazione del Sindaco, il Consigliere L.  Mengoli ,dichiara il proprio grado di 
soddisfazione, ritenendo esaustiva la risposta ricevuta  
 . 
 
Approvazione verbale della seduta del 23 febbraio 2016: 
Il Sindaco, Presidente, sottopone  all’approvazione del Consiglio il verbale della seduta del 23 
febbraio 2016  ed in tal senso chiede all’Assemblea se vi sono obiezione e/o osservazioni nel 
merito. 
Il Consigliere Lorenzo Mengoli, in riferimento alla deliberazione n. 5  del 23.02.2016 ,chiede di 
rettificare la parte finale  relativa al suo intervento laddove viene riportato, erroneamente, che “ il 
relatore lamenta il mancato miglioramento della pulizia dei fossi in Località “ Saletto”……… nel 
modo seguente, sostituendo tale inciso con :  
 
“ Il relatore dichiara di non voler parlare delle manutenzioni di strade , marciapiedi ecc 
ecc,argomenti troppo dibattuti . Ricorda che nella assemblea pubblica di “Saletto” era stato 
presentato il regolamento il regolamento per la “pulizia dei fossi di scolo” e, nonostante 
l’importanza di questa operazione di manutenzione idrica non è stato ancora applicato “ auspica un 
miglioramento…………………. 
Nessuna obiezione viene sollevata a riguardo, per cui la richiesta di rettifica , si intende approvata. 
A tal punto, il Sindaco mette ai voti la proposta di approvazione del verbale della seduta del 
23/02/2016. 
L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente . 
Presenti :       n.  8 
Favorevoli :  n  .7 
Contrari :      n.  0 
Astenuti :      n.  1   ( Consigliere S. Salluzzo )     
 
Il verbale della seduta del 23.02.2016 è approvato  
 
 
 
Deliberazione n°7 
OGGETTO N°1: Verifica delle aree da destinare alla residenza, alle attività produttive e terziarie, 
ai sensi delle leggi 18/04/1962 n.167, 22/10/1971 n.865 e 05/08/1978 n.457 per l'anno 2016. 

Il Sindaco, Presidente , riferisce che allo stato non sono disponibili aree pubbliche da cedere in 
proprietà o in diritto di superficie  e, pertanto, non si procede all’individuazione di alcun prezzo di 
riferimento per il corrente anno. 

Il Consiglio comunale nel prendere atto della relazione del Sindaco , procede alla votazione. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti n. 8 

Con voti favorevoli, unanimi, la proposta di deliberazione è approvata; 

Successivamente, il Sindaco pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità. 
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L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Con voti favorevoli unanimi la deliberazione viene resa immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

Deliberazione n°8 
OGGETTO N°2: Programma per l’affidamento di incarichi di collaborazione autonoma – anno 
2016. 

Il Sindaco, Presidente, sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dal competente ufficio, 
illustra al Consiglio il contenuto della proposta di deliberazione. All’ assemblea viene riferito, nel 
dettaglio, il Programma per l’affidamento degli incarichi di collaborazione autonoma a valere per 
l’anno 2016 ( allegato “A” alla proposta in trattazione. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la fase della discussione. 

Nessun Consigliere interviene e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto , il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti      n. 8  

Favorevoli  n. 7 ( La componente di maggioranza ) 

Contrari     n. 0 

Astenuti     n. 1  ( Consigliere L. Mengoli ) 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA. 

 

Deliberazione n°9 
OGGETTO N°3: Approvazione piano triennale di razionalizzazione e contenimento di alcune 
spese di funzionamento dell’attività del Comune (comma 594 art.2 legge 244/2007). 

Il Sindaco, Presidente, sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dal competente ufficio 
ed in base al contenuto della proposta di deliberazione, illustra al Consiglio l’argomento in modo 
puntuale , riferendo in tal senso quanto riportato nell’allegato alla proposta medesima. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la fase della discussione. 

Interviene il Consigliere L. Mengoli per chiedere informazioni in merito al  nuovo mezzo  in 
dotazione alla Protezione Civile. Il Sindaco replica al Consigliere Mengoli 

Nessun altro  Consigliere chiede di intervenire, e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto, il Sindaco, mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti      n. 8 

Favorevoli  n. 7  ( La componente di maggioranza ) 
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Contrari      n.  0  

Astenuti      n. 1  ( Consigliere L. Mengoli ). 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA. 

 

Deliberazione n°10 
OGGETTO N.4: Conferma aliquote dell'addizionale comunale irpef anno 2016. 

Il Sindaco, Presidente, illustra al Consiglio  il contenuto della proposta di deliberazione  posta in 
essere sulla base delle risultanze istruttorie fornite dal competente ufficio. Nella sostanza, il 
Sindaco, riferisce che , per l’anno 2016, vengono confermate le stesse aliquote dell’addizionale 
comunale IRPEF in essere lo scorso anno e le relative differenziazioni per scaglioni 

A conclusione della relazione illustrativa , il Sindaco dichiara aperta la fase della discussione. 

Nessun Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto, il Sindaco pone ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti      n. 8  

Favorevoli  n. 7  

Contrari      n. 0   

Astenuti     n. 1 ( Consigliere L. Mengoli ) 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA        

 

Deliberazione n°11 
OGGETTO N.5: Modifiche al regolamento IMU.  

Il Sindaco, Presidente, illustra al Consiglio, sulla scorta dell’ esito istruttorio ed in base al contenuto 
della proposta di deliberazione , l’argomento in oggetto. Il Sindaco, rammenta che le modifiche 
introdotte al regolamento in trattazione sono state esaminate e discusse nel corso della riunione 
della Commissione consiliare competente che in tale sede sono state recepite le osservazioni 
prodotte .Inoltre , sulla proposta di deliberazione è stato acquisito il parere favorevole del Revisore 
dei Conti. 

ENTRA IN AULA IL CONSIGLIERE  M. LIOTTA . ORE 21.17. PRESENTI N. 9. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la fase della discussione. 

Nessun Consigliere chiede di intervenire, nessuna dichiarazione viene resa. 

Pertanto, Il Sindaco, mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n. 9 
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Favorevoli n.  8 

Contrari n. 0 

Astenuti n.1 ( Consigliere L. Mengoli ) 

 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA: 

 

 

Deliberazione n°12 
OGGETTO N.6: Conferma aliquote e detrazioni per l'applicazione della I.U.C. Imposta 
Municipale Propria. Anno 2016. 

 

Il Sindaco- Presidente - sulla scorta delle risultanze istruttoria, illustra al Consiglio il contenuto 
della proposta di deliberazione in oggetto 

Il Sindaco,inoltre, riferisce che le recenti modifiche introdotte dalla Legge n. 208 del 2015, alla 
disciplina dell’ I M U , comportano per il Comune una diminuzione del gettito da compensarsi  
mediante un incremento dei trasferimenti erariali a valere sul Fondo di Solidarietà Comunale  

In base alle stime prodotte dagli uffici , tenuto conto di quanto incassato nel precedente anno, 
nonché delle aliquote e delle detrazioni d’imposta in vigore, il gettito presunto, per l’anno 2016, 
ammonta ad euro 1.370.000,00, al netto della decurtazione del gettito per quota di alimentazione del 
Fondo di Solidarietà Comunale. Inoltre,viene confermata anche per il corrente anno  la detrazione di 
euro 200,00 per ogni unità immobiliare adibita ad abitazione principale .  

A conclusione della relazione illustrativa , Il Sindaco- Presidente- dichiara aperta la fase della 
discussione. Nessun Consigliere chiede di intervenire. Nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

A tal punto, il Sindaco- Presidente- mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza 
illustrata. 

L’esito della votazione , resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti :    n. 9 

Favorevoli: n. 8    ( La componente di maggioranza ) 

Contrari    : n. 0  

Astenuti :    n. 1    ( Consigliere Lorenzo Mengoli ). 

 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA. 
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Deliberazione n°13 
OGGETTO N.7: Modifiche regolamento TASI 

 

Il Sindaco- Presidente- sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dall’ufficio 
competente, illustra all’Assemblea la proposta di deliberazione in oggetto. 

Sostanzialmente, le modifiche al regolamento , proposte nell’odierna seduta, interessano gli articoli 
2 e 4 del vigente testo. 

A conclusione della relazione illustrativa,il Sindaco- Presidente- dichiara aperta la fase della 
discussione. Nessun Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

A tal punto, Il Sindaco- Presidente – mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza 
illustrata . 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti : n. 9 

Favorevoli :  n. 8 ( La componente di maggioranza ) 

Contrari :      n. 0 

Astenuti :      n. 1   ( Consigliere L. Mengoli ). 

 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA 

 

 

Deliberazione n°14 
OGGETTO N.8: Imposta Unica I.U.C. approvazione delle aliquote del tributo sui servizi 
indivisibili (TASI) per l'anno 2016. 

Il Sindaco- Presidente – sulla scorta delle risultanze istruttorie poste in essere dall’ufficio 
competente, illustra al Consiglio l’argomento in oggetto: 

Il Sindaco – Presidente- ricorda ai Consiglieri  le modifiche introdotte dalla Legge n. 208 del 2015 
alla T A S I che si sostanziano :   nell’esenzione dell’imposta a beneficio delle unità immobiliari 
adibite ad abitazione principale del proprietario e/o utilizzatore ( a condizione che le stesse non 
siano accatastate nelle categorie A/1, A/8  o A/9 ) e nella riduzione dell’imposta al 75% a favore 
degli immobili locati a canone concordato.. 

Le modifiche introdotte  dalla citata legge n. 208 del 2015 , alla disciplina della T A S I , 
comportano una riduzione del gettito, compensato dall’incremento del Fondo di Solidarietà 
Comunale  . 

A conclusione della relazione illustrativa , il Sindaco- Presidente- dichiara aperta la fase della 
discussione. Nessun Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 
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A tal punto , il sindaco- Presidente – mette aivoti la proposta di deliberazione in precedenza 
illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti :     n.    9 

Favorevoli : n.    8  ( La componente di maggioranza ) 

Contrari :     n.    0 

Astenuti :    n. 1 ( Consigliere Lorenzo Mengoli ). 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA 

 

 

Deliberazione n°15 
OGGETTO N.9: Approvazione del Bilancio di Previsione Finanziario 2016-2018 (art. 151 del 
D.Lgs. n. 267/2000 e art. 10 D.Lgs. n. 118/2011). 

 

Preliminarmente, Il Sindaco- Presidente- comunica al Consiglio che , in relazione all’argomento in 
oggetto, sono presenti in aula la responsabile del Settore “ Ragioneria – Tributi” ed il Revisore dei 
conti. Il Sindaco, ringrazia il Revisore , dottor A Pincelli,  per la  presenza   ed invita  lo stesso di 
intervenire anche in relazione al parere di competenza espresso sullo schema di bilancio. Il Revisore 
comunica al Consiglio in  che in esito al progetto di bilancio , ha rilevato la completezza degli atti  
ed il tal senso ha reso il proprio parere favorevole. 

Il Sindaco- Presidente- premette che la situazione relativa ai sistemi di contabilità , di recente 
introduzione, risulta essere tecnicamente complessa. In un contesto , oggettivamente, complicato ( 
tecnico e finanziario ) , l’Amministrazione comunale , nell’elaborare lo schema di bilancio per il 
periodo 2016/2018,  ha inteso portare avanti quanto contenuto nel Programma di Mandato . 

Ad avviso del Sindaco, grava sul bilancio il peso scaturente dal posticipo  delle rate dei mutui Il 
Sindaco ribadisce la volontà di contenere la spesa corrente mediante il ricorso all’estinzione 
anticipata dei mutui. E’, comunque , da sottolineare  la riduzione dei trasferimenti  all’Unione , per 
questo anno, di circa 100 mila euro. Il bilancio  mostra particolare attenzione all’ambito tecnico ed 
ambientale , L’auspicio è che si possano spendere le economie realizzate negli scorsi anni in virtù 
dei vincoli posti dal patto di stabilità. Nei programmi dell’amministrazione vi è il potenziamento dei 
sistemi di sicurezza ( acquisto ed installazione di telecamere per un importo di circa 40 mila euro) 

Interviene l’Assessore I. Ghinello  per ricordare che , fino allo scorso anno, gli investimenti  erano 
estremamente limitati, per i vincoli posti in capo ai Comuni dalle leggi statali. Quest’anno , per 
l’Assessore Ghinello , per la prima volta  dopo anni,  al Comune viene consentito di realizzare un 
nuovo progetto   ( costruzione della scuola media ) strategico per l’Ente. 

 Ed inoltre degni di segnalazione, ad avviso dell’Assessore,  sono i progetti di manutenzione della 
scuola materna  ed interventi  e  per 300 mila euro, a beneficio di interventi manutentivi stradali  
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 ( rifacimento strade, marciapiedi  ). L’ Assessore  Ghinello, ricorda la volontà di realizzazione di 
una nuova scuola risale a 10/15 anni fa. 

Interviene il Consigliere Lorenzo Mengoli , per dichiarare che non entra nel merito dei numeri ma, 
esprime un giudizio politico sulla gestione del Comune ed in tal senso non si  dichiara d’accordo : 
molte le segnalazioni  di disservizi fatte dai cittadini che non ricevono riscontro. Il Consigliere L. 
Mengoli, preannunzia il proprio voto contrario 

Interviene la Consigliera M.F. Caniato, la quale prende atto del preannunziato voto contrario del 
Consigliere Mengoli Lorenzo ma, contestualmente, afferma di apprezzare l’astensione dello stesso 
Consigliere L. Mengoli sulle proposte di deliberazioni , precedentemente trattate, connesse al 
bilancio.  Ad avviso della Consigliera Caniato vi è un clima positivo  e costruttivo che viene colto 
positivamente. Il progetto di bilancio di previsione sottoposto all’esame del  Consiglio risulta essere 
concreto e d è volto a dare risposte che in precedenza non è stato possibile dare .Le tariffe e le 
imposte  risultano  essere contenute ed è apprezzabile l’operazione volta all’estinzione anticipata 
dei mutui che mostra una visione lungimirante dell’amministrazione, così come è da considerare 
lungimirante l’aver progettato la realizzazione della nuova scuola. Avviandosi alla conclusione, la 
Consigliera M.F. Caniato esprime apprezzamento per il lavoro svolto in seno all’Unione Reno 
Galliera.  

La Consigliera M.F. Caniato , preannunzia voto favorevole della componente di maggioranza sulla 
proposta di bilancio in quanto la stessa ben declina il programma di mandato di questa 
amministrazione. Parole di apprezzamento vengono rivolte al Sindaco ed alla Giunta per il lavoro 
sin qui svolto.  

Il Sindaco -  replica , brevemente, ai Consiglieri intervenuti ed evidenzia il lavoro fatto nell’Unione 
Reno Galliera , nell’ambito dei “Servizi alla persona”. Ad avviso del Sindaco è questo l’aspetto 
caratterizzante l’ultimo anno di tale Ente .(  servizi scolastici, politiche abitative – Bando E. R .P.). 

A tal punto, il Sindaco, mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata e discussa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti :     n. 9 

Favorevoli : n. 8  

Contrari :     n. 1 ( Consigliere Lorenzo Mengoli ) 

Astenuti :    n. 0 

 

LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE E’ APPROVATA. 

 

Successivamente, Il Sindaco pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità della deliberazione 
ora approvata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti :       n.9. 

Favorevoli    n. 8 ( La componente di maggioranza ) 
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Contrari        n. 1 ( Consigliere L. Mengoli ) 

Astenuti       n. 0 

Pertanto, 

 

La deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, comma 4, 
del D. L g s n. 267 del 2000. 

 

Essendo esaurito l’ordine del giorno, il Sindaco Presidente, alle ore 22.11 , dichiara conclusa 
l’adunanza. 

 
 

IL SEGRETARIO 
(F.to Vincenzo Errico) 


